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НЕЗМІННІ ПОКАЗНИКИ ЯКОСТІ ЗЕРНА ПРИ ВИРОЩУВАННІ
ПШЕНИЦІ

Пшениця займає провідне місце серед зернових культур. це пояснюється 
тим, що з її зерна виготовляють безліч продуктів харчування, головним з яких є 
хліб. З того часу, коли люди навчились його виготовляти, розпочалось 
визначення якості зерна.

Протягом багатьох віків існував органолептичний метод оцінки зерна за 
його кольором, запахом, розміром, виповненістю, консистенцією. За цими 
показниками оцінюють якість зерна і тепер. З розвитком цивілізації 
застосовують і нові методи оцінки, якими визначають ті чи інші показники 
якості зерна: фізичні, фізико-хімічні, біохімічні.

Найважливішими показниками якості зерна є вага 1000 зерен, натура, 
склоподібність, вміст білка й клейковини, їхня якість, хлібопекарські 
властивості. Всі показники якості розглядаються в наших наукових 
дослідженнях з точки зору хлібопекарських властивостей.

Важливою ознакою, за допомогою якої можна охарактеризувати зерно, є 
його розмір. Він визначається вагою 1000 зерен, якій у борошномельній 
промисловості надається важливе значення. Вихід борошна з великозерної 
пшениці більший, ніж з дрібнозерної. Вважається, що в дрібному зерні 
міститься більше білка, ніж у великому. Але такий висновок буде вірним лише 
в тому випадку, коли дрібне зерно буде погано виповненим.

Шукаючи зв’язок між вагою 1000 зерен і вмістом білка, необхідно 
враховувати сортові властивості пшениці й умови її вирощування.

Натура зерна, вага певного об’єму його, є одним з найдавніших показників 
якості. Встановлено, що вихід борошна тісно пов’язаний з цим показником: 
вища натура -  більший вихід продукції.

Як відомо в процесі визначення якості зерна пшениці серед інших
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показників склоподібності надається одне з перших місць. Даний показник 
включено в групу показників оцінки продовольчого зерна, яке використовують 
на внутрішні потреби та експорт.

Із склоподібністю пов’язують особливості хімічного складу, фізико-хімічні 
і технологічні властивості зерна. Вважається, що склоподібність та вміст білка 
тісно пов’язані між собою, і в межах сорту відібране склоподібне зерно багатше 
на білок і клейковину, ніж борошнисте.

Склоподібність має неабияке значення для розмелу зерна. Від цього 
показника залежить режим і схема розмелу, набір крупок і їхня якість, 
відокремлюваність висівок і розподіл часток борошна за величиною. 
Хлібопекарські якості склоподібних пшениць бувають різними, але частіше, 
ніж у борошнистих вони з високими показниками.

Важливою складовою частиною зерна пшениці є білок, який являє собою 
високомолекулярну органічну сполуку, що складається з амінокислот, до яких 
входять вуглець, азот, кисень, водень, сірка і фосфор.

Інтерес до вивчення амінокислотного складу білків пшениці викликається 
в основному їх харчовою цінністю. Одержані дані наших досліджень вказують 
на подібність різних сортів за вмістом амінокислот у білках пшениці.

Серед багатьох показників, які характеризують хлібопекарські якості 
пшениці, провідне місце належить клейковині. Як відомо високий вміст її не 
лише підвищує харчову цінність хліба, а й являється основною умовою високих 
хлібопекарських якостей борошна, бо значною мірою зумовлює об’ ємний вихід 
хліба, відношення висоти подового хліба до його діаметра, пористість і 
зовнішній вигляд його.

Відомо, що залежно від сорту пшениці й умов її вирощування якість 
клейковини в зерні може бути різною.

Визначенню природи сильної і слабкої клейковини і нині складне питання. 
Однак різниця цих властивостей клейковини не пов’язана з амінокислотним 
складом, а визначається особливостями внутрішньої будови білкової 
макромолекули, дисульфідними зв’язками. Вивчення даних питань
продовжується і сьогодні докторами філософії учнями професора Жемели 
Григорія Пимоновича.
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ФОРМУВАННЯ ВРОЖАЙНОСТІ ТА ЯКОСТІ ЗЕРНА ПШЕНИЦІ 
ОЗИМОЇ ЗАЛЕЖНО ВІД ЕЛЕМЕНТІВ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ

Вирощування пшениці озимої неможливе без удосконалення елементів 
технології вирощування в певних ґрунтово-кліматичних умовах. Важлива роль 
у збільшенні врожайності цієї культури належить підбору сорту. Поряд з 
великою врожайністю сорт повинен мати зерно з високою якістю, зимостійким, 
стійким до вилягання, а також до ураження хворобами та шкідниками, добре 
реагувати на внесення добрив [3].

Серед заходів, спрямованих на одержання високого врожаю пшениці 
озимої є строки сівби. В залежності від них рослини попадають у різні умови та 
по-різному ростуть і розвиваються, в кінцевому результаті формують різні 
врожаї та різну якість зерна. Вибір строків сівби залежить від сортових 
властивостей та кліматичних умов. Пшениця озима формує велику врожайність 
за умови сівби в оптимальні строки. Збільшення врожайності досягається 
забезпеченням оптимальної кількісті рослин та продуктивних стебел на 
одиницю площі, що залежить від встановлення відповідної норми висіву [2, 4].

Погодні умови, а саме кількість опадів, середньодобова температура 
повітря протягом вегетації, а особливо в період накопичення поживних речовин 
в зернівці також мають вплив на формування врожайності та якості зерна 
пшениці озимої [1].

Отже, серед факторів, які обумовлюють рівень продуктивності та якість зерна 
пшениці озимої слід виділити підбір сортів, строки сівби та норми висіву насіння.

Дослідження проводили у виробничих умовах Полтавської області в 2018-
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2019 рр. з метою вивчення сортових властивостей культури та впливу на 
врожайність та якість зерна залежно від норми висіву насіння та строку сівби.

Трифакторний лабораторно-польовий дослід проводили за схемою:
Сорти: Сагайдак і Відрада.
Норми висіву насіння: 4 млн/га, 5 млн/га, 6 млн/га.
Строки сівби: ІІ декада вересня і ІІІ декада вересня.
За результатами наших досліджень було встановлено, що урожайність 

пшениці озимої залежить від біологічних властивостей сорту. Так, серед 
досліджуваних сортів за роки дослідження більш урожайним був сорт 
Сагайдак. Залежно від норми висіву насіння та строку сівби його середня 
врожайність по досліду становила 4,89 т/га, у сорту Відрада -  4,62 т/га, що 
менше на 0,27 т/га.

На рівень врожайності, як показали наші дослідження, мають вплив і 
строки сівби пшениці озимої. Так, за сівби пшениці озимої у перший строк (ІІ 
декада вересня) урожайність в середньому по досліду становила 4,64 т/га, а в 
другий (ІІІ декада вересня) -  4,87 т/га, що більше на 0,23 т/га.

На урожайність пшениці озимої також значною мірою впливає і норма 
висіву насіння. Згідно з одержаними результатами у 2018-2019 рр., 
максимальний рівень врожайності незалежно від строку сівби був сформований 
за норми висіву 5 млн насінин/га; як за менших норм висіву (4 млн), так і за 
більших (6 млн) урожайність зменшувалася.

Вміст клейковини у 2018 р. в зерні сортів пшениці озимої залежно від 
норми висіву насіння та строку сівби становив 27,3-31,2 %, у 2019 р. зерно 
пшениці характеризувалося більшим вмістом клейковини -  28,4-31,4 %.

Аналізуючи сорти, можна відмітити, що більший вміст клейковини мав 
сорт Сагайдак. Так, у середньому за два роки досліджень його вміст в зерні 
становив 30,2 %, в сорту Відрада -  29,3 %, що менше на 0,9 % за сорт Сагайдак.

Найбільшою кількістю клейковини, як в 2018 р., так і в 2019 р. 
характеризувалося зерно за сівби в другий строк (ІІІ декада вересня). У сорту 
Сагайдак за першого строку сівби даний показник в середньому за роки 
досліджень становив 29,6 %, за другого строку -  30,7 %, що більше на 1,1 %, в 
сорту Відрада -  29,3 і 29,6 % відповідно, що більше на 0,3 %.

Збільшення норми висіву насіння зменшувало вміст клейковини в зерні. 
Так, за вирощування пшениці озимої сорту Сагайдак за норми висіву 4 млн/га в 
середньому за роки досліджень вміст клейковини становив 30,8 %, за 5 млн/га -  
30,4 %, що менше на 0,4 %, за 6 млн/га -  29,3, що менше на 1,5 % порівняно з 
вмістом клейковини за норми висіву 4 млн насінини на гектар. У сорту Відрада 
відповідно -  30,2 %, 29,4 % і 28,4, що менше на 0,8 і 1,8 %.
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За фізичними властивостями як і в 2018 р., так і в 2019 р. клейковина 
належала до другої групи якості -  із задовільною еластичністю і слабкою 
розтяжністю. Показники приладу ВДК для сорту пшениці озимої Сагайдак 
залежно від строків сівби та норми висіву становлять 86-96 одиниць, для сорту 
Відрада -  відповідно 84-91 одиниці.

Вміст білка в зерні залежить від біологічних особливостей сорту. За роки 
досліджень серед сортів, які вивчалися, найбільшим його вмістом 
характеризувався сорт Сагайдак -  12,9-14,2 % (2018 р.) та 13,4-14,3 % (2019 р.) 
незалежно від норми висіву насіння та строку сівби. У сорту Відрада даний 
показник був дещо меншим -  12,4-13,7 % та 13,0-13,9 % відповідно.

У результаті проведених аналізів встановлено, що збільшення норми висіву 
насіння з 4 млн/га до 6 млн/га забезпечило зменшення вмісту білка. Так, за 
вирощування пшениці озимої сорту Сагайдак з нормою висіву 4 млн/га вміст 
білка в середньому за два роки досліджень становив 13,8-14,3 %, за 5 млн/га -  
13,5-14,1 % та за 6 млн/га -  13,2-13,6 %, що менше відповідно на 0,2-0,3 % та 0,6­
0,7 %, порівняно з нормою висіву 4 млн/га. Аналогічна тенденція спостерігалася і 
в сорту Відрада: 13,6-13,8 %, 13,3-13,5 %, 12,7-13,2 % відповідно.

Строки сівби також певною мірою вплинули на вміст білка в зерні. За 
сівби пшениці озимої в другий строк (ІІІ декада вересня) вміст білка був 
більшим і в середньому по досліду в сорту Сагайдак він становив 14,0 %, а в 
перший строк (ІІ декада вересня) -  13,5 %, що на 0,4 % менше. У сорту Відрада 
цей показник був на рівні 13,5 % та 13,2 % відповідно.

На основі проведених досліджень з вивчення сортів пшениці озимої за 
врожайністю та показниками якості зерна залежно від строків сівби та норм 
висіву насіння нами зроблені наступні висновки:

1. Більшою врожайністю характеризувався сорт Сагайдак за норми висіву 5 
млн насінин/га висіяного в більш пізні строки -  ІІІ декада вересня.

2. За результатами визначення показників якості зерна можна відмітити, що 
найбільше вимогам хлібопекарної промисловості відповідав також сорт пшениці 
озимої Сагайдак за норми висіву 4 і 5 млн насінин/га висіяного в другий строк.

Список використаних джерел
1. Бараболя О. В., Барат Ю. М., Кулик М. І., Онопрієнко О. В. Урожайність 

пшениці озимої залежно від системи удобрення та погодних умов вегетаційного 
періоду. Вісник Уманського національного університету садівництва. 2018. 
№ 2. С. 3-9.

2. Князєв Б. М. Вплив норми висіву на врожай озимої пшениці. Зернове 
господарство. 2004. № 4. С. 8-9.

3. Литвиненко М. А., Лисенко П. С. Вплив строків сівби і сублетальних

22



Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Інноваціїуправління продуктивністю та поліпшення
якості зерна пшениці озимої», присвячена пам ’яті професора Г. П. Жемели (30 вересня 2021 р.)

зимових температур на виживання та врожайність озимої пшениці. Вісник 
аграрної науки. Київ. 2004. С. 27-31.

4. Попов С., Авраменко С., Манько К., Бєлєніхіна А. Вплив норми висіву 
на урожайність пшениці озимої. Агробізнес сьогодні. ЦКЬ : Ы4р:/^го- 
business.com.ua/agro/ahronomiia-sohodni/item/372-vplyv-normy-vysivu-na- 
urozhainist -pshenytsi-ozymoi.html.

Біда Петро Іванович
канд. техн. наук 

ОЯСГО ГО: 0000-0001-6265-1886 
Михалочко Марія Євгенівна

бакалавр
ВСП «Рівненський фаховий коледж Національного університету біоресурсів і

природокористування України»
м. Рівне

ЕКОЛОГО БЕЗПЕЧНЕ ЗЕМЛЕРОБСТВО НА ОСУШЕНИХ 
ТОРФОВИХ ҐРУНТАХ ПОЛІССЯ

Після аварії на Чорнобильській атомній електростанції 
сільськогосподарські угіддя зазнали значного радіоактивного забруднення, 
особливо в Київській, Житомирській та Рівненській областях. Продукція, яку 
вирощують на цих угіддях, забруднена радіонуклідами. В зв’язку з цим, для 
Київської, Житомирської та Рівненської області однією з найважливіших 
проблем в північних районах є визначення умов використання осушуваних 
земель, і, в першу чергу, органогенних грунтів з метою одержання на них 
чистої сільського господарської продукції при оптимальних економічних 
витратах. Виділення торфових грунтів зумовлене в першу чергу тим, що вони 
широко розповсюджені в забруднених районах, де тільки під просапними 
культурами використовується 25 тис. га осушуваних торфовищ. Грунт як 
основний компонент агроценозу помітно впливає на інтенсивність включення 
радіоактивних речовин у кормові та харчові ланцюги.

Вивчення радіологічної ситуації у Західному Поліссі показало, що цей 
регіон характеризується високим коефіцієнтом переходу радіонуклідів із грунту 
до рослин, а потім -  до організму людини (переважно через молоко). У цілому 
46,4 % таких ґрунтів характеризується високою міграційною здатністю, з яких
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